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Prasidenten des Sachsischen Landtages
Herrn Dr. Matthias RéRler
Bernhard-von-Lindenau-Platz 1

01067 Dresden

Kleine Anfrage des Abgeordneten Klaus Bartl, Fraktion DIE LINKE

Drs.-Nr.: 6/1975

Thema: Verwendung von Zelten fiir die Unterbringung von Fliichtlin-
gen und Asylbewerben und Asylbewerberinnen in der Erst-
aufnahmeeinrichtung des Freistaates Sachsen in Chemnitz

Sehr geehrter Herr Préasident,
den Fragen sind folgende Ausfilhrungen vorangestellt:

»Am 13. Juni 2015 berichtete die ,Freie Presse’ Chemnitz unter der
Uberschrift: ,Mehr Platz fiir Fliichtlinge: Freistaat lasst Zelte aufbauen’,
dass auf dem Gelédnde der Erstaufnahmeeinrichtung fiir Fliichtlinge
und Asylbewerber in Chemnitz-Ebersdorf am 12. Juni 2015 fiinf Zelte
mit einer Gesamtkapazitat fiir 50 Fliichtlinge aufgestelit wurden. ,Sie
sollen bezogen werden, wenn in der Erstaufnahmeeinrichtung eine
Infektionskrankheit ausbricht, sagt Holm Felber, Sprecher der zustén-
digen Landesdirektion.‘ Anlass war ein Windpocken-Verdachtsfall, der
sich nicht bestatigt hatte sowie der Umstand, dass die vorhandenen
200 Quaranténeplitze schon seit langem fiir den normalen Betrieb ge-
nutzt werden. Am 17. Juni 2015 schreibt die ,Freie Presse‘ liber die
Forderung der Chemnitzer Oberbiirgermeisterin, die Zelte wieder ab-
zubauen, da die Stadtverwaltung liber den Aufbau der Zelte nicht in-
formiert wurde und 2012 die Landesdirektion eine Zusage gegeben
hat, keine Zelte mehr aufzustellen. Auch gibt die o. g. Zeitung die Kor-
rektur der Aussage von Holm Felber wieder, der nun erklérte, dass ,bei
Ausbruch einer Infektionskrankheit die Zelte ausschlieBlich fiir neuan-
kommende Asylbewerber genutzt werden, damit sie sich nicht anste-
cken.*

Namens und im Auftrag der Sachsischen Staatsregierung beantworte ich
die Kleine Anfrage wie folgt:

Frage 1:

Ist es richtig, dass die fiinf Zelte mit einer Gesamtkapazitat fiir 50 Per-
sonen am 12. Juni 2015 aufgebaut und zur Nutzung von neuankom-
menden Asylbewerbern ausschlieBlich im Falle des Ausbruchs einer
Infektionskrankheit bzw. einer zu verhdngenden Quarantédne eingerich-
tet wurden?
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Zutreffend ist, dass am 12. Juni 2015 Zelte im separaten Bereich des Objektes errichtet
worden sind. Zu diesem Zeitpunkt bestand ein Anfangsverdacht einer Windpockeninfi-
zierung eines Asylsuchenden in der Einrichtung. In einem solchen Fall empfiehit das
zustandige Gesundheitsamt zum Schutz der Bewohner der Einrichtung und zur Ver-
meidung der Ausbreitung der Krankheit auf andere Unterkiinfte regelmaRig eine Zu-
gangs- und Abverlegungssperre. Wird eine solche ausgesprochen, ist es nicht mehr
moglich, eintreffende Asylsuchende im Objekt aufzunehmen. In einem separaten um-
zaunten Bereich ist jedoch eine Aufnahme moglich. Aus diesem Grunde wurden die
Zelte errichtet.

Die Zelte wurden daher als Notunterkunft fir neu ankommende Personen genutzt,
bevor diese am nachsten Tag dem Gesundheitsamt zur Erstuntersuchung und der fur
die Aufnahme zustandigen Stelle zugefiihrt wurden. Im Ubrigen wird darauf hingewie-
sen, dass die in der Vorbemerkung aufgestelite Behauptung, die Erstaufnahmeeinrich-
tung verfluge Uber 200 Quaranténeplatze, nicht zutrifft.

Frage 2:

Mit wie vielen Personen und in welcher Zusammensetzung (alleinstehende Méan-
ner, alleinstehende Frauen, Familien, Kinder) waren diese fiinf Zelte am 16. Juni
2015 und in den Folgetagen bis zur Einreichung dieser Kleinen Anfrage belegt?

Stand der Belegung vom 16. Juni 2015 bis zur Einreichung der Kleinen Anfrage
(24. Juni 2015):

16. Juni 2015: 25 Personen
17. Juni 2015: 20 Personen
18. Juni 2015: 50 Personen
19. Juni 2015: 50 Personen
22. Juni 2015:* 50 Personen
23. Juni 2015: 0 Personen
24. Juni 2015: 6 Personen

* Am Wochenende erfolgt keine Erfassung.

Angaben zur Familienstruktur o. &. werden statistisch nicht erfasst. Entsprechende Re-
cherchen kénnten nur im Rahmen von Einzelauswertungen vorgenommen werden, die
in der fur die Bearbeitung von Kleinen Anfragen zur Verfugung stehenden Zeit nicht
maoglich sind.

Frage 3:

Wie viele Asylbewerber, Asylbewerberinnen und Fliichtlinge kamen im Juni 2015
durchschnittlich an einem Tag in der Erstaufnahmeeinrichtung in Chemnitz-
Ebersdorf an, und wire die Kapazitat von 50 Pliatze im Ereignisfall nach Frage 1
iiberhaupt ausreichend fiir die ,,Unterbringung“ der Neuankdmmlinge gewesen?

Im Monat Juni 2015 wurden in der Aufnahmeeinrichtung durchschnittlich 80 Personen
am Tag aufgenommen. Die Frage, ob die Kapazitaten ausreichen, kann nicht isoliert
nach der Kapazitat eines Objekts beurteilt werden.

Frage 4:
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Warum wurde die Chemnitzer Stadtverwaltung iiber die Absicht der Landesdirek-

tion, auf dem Gelinde der Erstaufnahmeeinrichtung in Chemnitz-Ebersdorf wie-
der Zelte aufzubauen, nicht informiert?

Die Landesdirektion Sachsen informiert bei Hinzunahme von Unterbringungskapazita-
ten regelmaBig die ortlich zustandige Polizeidirektion sowie die ortlich zustandige Feu-
erwehr und damit auch die Stadtverwaltung. Wegen der kurzen Reaktionszeit nach
Bekanntwerden des Infektionsfalles ist eine Unterrichtung der Stadt, Gber die verander-
te Nutzung der bestehenden Unterkunft unterblieben.

Frage 5:

Erfolgt die Verteilung von Fliichtlingen und Asylbewerbern und Asylbewerberin-
nen nach Verlassen der Erstaufnahmeeinrichtung auf die Stadte und Gemeinden
durchgingig adaquat zu den fiir die einzelnen Stidte und Gemeinden festgesetz-

ten Aufnahmequoten und wenn nicht, aus welchen sachlichen und/oder rechtli-
chen Griinden?

Die Verteilung von Asylsuchenden aus der Erstaufnahmeeinrichtung erfolgt nach Maf-
gabe des § 6 des Sachsischen Fliichtlingsaufnahmegesetzes (SachsFIIAG) auf die
Landkreise und Kreisfreien Stadte nach der dort bestimmten Quote.

Mit freundlichen GriiRen

In Vertretung

W74
Barbara Klepsch
Staatsministerin
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